责编:陈艳 审读:徐杰

## 线上医保买药何时实现与线下"同品同类"?

秋冬换季易患感冒,见家里药箱空空,北京市民张焕赶紧在一家外卖平台上,用个人医保账户"下单"了两种常用的非处方感冒药,不到半小时送到家中,结算下来现金支付不到1元……记者了解到,目前北京、上海、广州、深圳等40多个城市已开始试点使用医保个人账户线上购药,告别了线下购药"跑腿"的烦琐。

与此同时,作为一项医疗便民服务措施,部分受访群众也不禁问:"慢性病处方药啥时也能线上买?""何时能将业务范围拓展到医疗器械?"医保线上购药是否能在便捷和安全的"双轨道"上更进一步?记者近期进行了采访调查。



## 从"跑腿"到"点单":试点城市订单激增

"外卖买药刷医保"——去年以来,这项贴近百姓生活的试点政策在全国多地加速推进。

北京去年7月1日起展开试点,参保人员可足不出户用手机在京东、美团下单购药,购买非处方(OTC)药品费用可线上使用医保个人账户支付。目前,北京市参保人员可在多家医保定点零售药店线上购药,定点零售药店范围覆盖全市16个行政区和经济开发区。记者查询发现,京

东、美团平台上的药店数量分别为491家、498家。"北京试点的前10天就完成了约12.9万笔订单。"北京市医疗保险事务管理中心主任杨菁告诉记者。

此外,广州市于2024年7月31日正式启动线上购买非处方药医保个人账户支付服务。截至2025年7月底,全市已有682家定点零售药店接入线上买药个账支付服务,覆盖美团、饿了么、京东等主流线上购药平

台。上海市更早试点医保在线支付,截至2024年6月底,在美团、饿了么、京东等平台已有超1000家定点零售药店加入互联网购药医保在线支付项目,完成204.7万人次医保结算。

记者体验发现,平台上支持线上 医保买药的门店不少是24小时药店,包括海王星辰药房、金象大药房、 叮当智慧药房等。除呼吸道疾病药 品外,胃肠用药、滋补调养等家庭常 备OTC药品均有覆盖。 "总体来看,试点工作起到了便 民利民效果,提升了群众通过医保线 上服务的可行性,特别是在冬季流感 高发期、极端天气、夜间等特殊场景 作用明显。"首都医科大学国家医疗 保障研究院智慧数据室主任、研究员 张立强说。有调查显示,在青岛超 70%群众初次使用医保个账线上购 药后会复购;在上海尝试了使用医保 购药的用户,月度使用频次比未用医 保时提升了约三成。

## 】 品类"卡脖子":OTC之外仍是空白

2021年7月,国家医疗保障局发布《关于优化医保领域便民服务的意见》,指出要积极推进"互联网+医疗服务",按照线上线下公平的原则和医保支付政策,根据服务特点完善协议管理、结算流程,积极探索信息共享,实现处方流转、在线支付结算、送药上门一体化服务。

多位受访者表示,网络购药平台逐步接入医保支付服务,打通医疗服务"快车道"值得推广,但目前多地主要还是围绕常见的非处方药展开,且有的地方消费者遇到"线上医保药品品类和线下医保个账购药时不一样"的情况。此外,购买处方药尤其是老年人买一些慢性病处方药还得线下跑腿。"北京等地只局限于OTC,去

年流感季我想买'速福达',还得去医院挂号找医生给开方。同一家药店, 线下买药能用医保个账支付,线上却 不能。"一名北京市民说。

业内人士告诉记者,从目前试点情况看,青岛、合肥、上饶支持全品类;东莞、珠海等少数城市支持OTC和医疗器械,其余城市仅支持OTC。"药品能不能做医保结算,首先药品需要在医保局的结算系统里对应有一个医保编码。"该人士说,因为每年有不同的新品牌、新药品上架,医保编码库是动态的,但落到各地方时会在此基础上进行增减,"相当于地方有一个自己的小目录"。

此外,记者了解到,个别地市医 保部门比较保守,一开始试点时习 惯性地以最小范围去做,如选5至10家药店,且在试运行期间推广较慢。"毕竟是一项新兴业务。"一名业内人士说,线下药店开通医保定点也经历了从混乱到有序的过程,形成了分级分类管理、协议动态管理等规则。从谨慎试点到逐步放开,线上医保购药试点应用同样也会经历哈证

日前,国家医疗保障局明确要求定点药店不得对医保参保人员实行不公平、歧视性价格,不得以高于非参保人员的价格销售药品,将定点药店"阴阳价格"行为纳入重点监控事项,以保障群众购药权益。

业内人士认为,"药贩子"借机倒 药、药店串换药品等潜在风险不容忽 视。张立强说,线下医疗机构和药店面临强监管,如果"钻空子"或欺诈骗保会受到严厉惩处,对经营主体来讲是"不可承受之重"。目前,部分区域尚未开通医保线上支付政策,探究其原因,大多源于地方医保平台信息化水平限制或对线上资金、个人信息安全性等方面的顾虑。

张立强介绍,目前广州市医保局 提出持续推动"互联网+医保服务" 深化应用,继续开展医保药品外配处 方业务,释放了扩大线上医保个账购 买药品品类的积极信号。基金监管 等方面,北京等试点地区也在不断优 化完善、积累经验,采用人脸识别、药 品追溯码等技术防止欺诈骗保,保障 基金安全。

## 3/ 推动升级:形成更加便捷安全高效的医保服务

记者注意到,近年来国家医保药品目录调整、跨省医保报销落地、电子社保卡实现"一卡通办"等一系列医疗服务改革取得显著成效,改革成果更多惠及人民。受访人士表示,要加紧研究、跟进监管,确保医保线上购药在便捷和安全的双轨道上推进

张立强认为,要发挥线上便捷性 优势,聚焦重点人群尤其是老年人等 慢性病患者,推动其常用药和医疗器 械在线上实现医保个账支付,以适应 老龄化社会需求,更好保障群众基本 用药需求。"推动线上购药覆盖全品 类短期虽有难度,但应以此为目标, 逐步实现线上线下医保个账购药品 类一致。需结合电子处方流转系统、 互联网医院在线复诊开方等,满足群 众多样化医疗需求。"

专家表示,广大参保人员可使用 国家医保局推出的药品比价小程 序,利用医保信息系统实际结算价、 药店零售价等信息,提供定点药店价格比较、位置导航等服务,形成以市场为主导的价格比较机制,对周边药店"货比三家",用群众的力量规范引导定点药店公平合理、诚信定价。

此外,针对线上医保购药背后存在的"数字鸿沟"以及防范欺诈骗保等问题,监管部门、购药平台、互联网诊疗机构等各方应引起足够重视,通过不断创新完善监管手段,共

同构建更加便捷、高效、安全的医保服务体系。

"借助数据流动,整合追溯码、处方核销等功能,实现药品流、交易流、信息流三流融合的全流程追踪和留痕,应用大数据监管模型,确保医保基金合理合规高效使用,守护基金安全及用药安全,让群众更快、更好地用上所需药品。"张立强说。

(据《经济参考报》)